
 

ОДИННАДЦАТЫЙ КЛАСС 
 

№ Ответ 
Критерии  
оценивания 

1 1. Произношение слова тигр  в двух переводах 
различается тем, что в переводе С. Маршака это слово 
произносится как односложное, а в переводе К. 
Бальмонта –  как двусложное (в ином случае нарушился 
бы стихотворный ритм).  
Наличие сонорного согласного [р], так как сонорные 
согласные состоят из голоса и шума и являются 
наиболее звучными из всех согласных звуков. Сонорный 
согласный может становиться слогообразующим в 
позиции после шумного согласного перед паузой.  
Однако для русского языка слогообразующая позиция 
сонорного не свойственна, поэтому в русской 
артикуляции может возникать вставка гласного между 

шумным и сонорным согласным [тиг ъ/а р].  
2. Непарные звонкие (сонорные) согласные в позиции 
после шумного согласного перед паузой или другим 
согласным (н, л, м).  
Примеры: [л'] – рубль, бинокль; [л] – жезл, смысл; [н'] – 
песнь, жизнь; [м] – ритм; [р'] – вепрь.  
 
3. Александр [др], джентльмен [тл]  

1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный)  
 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
2 балла за три или более 
разнообразных примера (1 балл – 
два  примера, 0,5 балла – один 
пример)  
1 балл (0,5 за одно слово) 
7 баллов 

2 3 буквы 
Слюн-тяй 
Пас-тух 
Лук-овк-а  
 
4 буквы 
Беж-ен/ец  
Труж-ен/иц-а 
Прокур-атур-а  
 
7 букв 
Задолж-енн/ость  
Доказа-тельств-о 

5 букв 
Свин-ар/ник 
Буди-льник  
Общ-ность  
Вес-овщик  
Боле-льщик 
Сват-овств-о 
Год-овщин-а  
Англи-чанин 
Стои-мость 
Больш-инств-о  
 
  

 

2. Нулевая суффиксация, или бессуффиксный.  
Вещий – вещать, золотой – золото, сушь – сухой, 
ночлег – ночь и лечь, проводы – провожать, пятый – 
пять, супруга – супруг.  
Темноглазый – темные глаза (сложение основ с 
соединительной гласной и нулевой суффиксацией)  
Бескозырка – без козырька (приставочно-суффиксаль-
ный с нулевой суффиксацией или с наложением 
морфем)  
 

5 баллов за распределение на 
группы, если все верно 
4 балла при наличии одной 
ошибки 
3 балла при наличии двух ошибок 
Если более двух ошибок, то 
ставится 0 баллов 
 
 
 
 
 
 
 

0,5 балла 
0,5 балла за каждое слово (3,5 
балла) 
 
1 балл 
 
1 балл за определение способа + 
0,5 балла за указание на его 
двойственность 
* За пункт 2 всего 6,5 баллов 
11,5 баллов 

3 Одиночество  
1) избавиться от одиночества 
2)замыкается в одиночестве  
3) заполнили одиночество 
4) останутся в одиночестве  
5) ощутил одиночество  

1 балл 
1 балл 
1 балл 
1 балл 
1 балл 
1 балл 



6) привыкнуть к одиночеству  
7) страдал от одиночества  
 

1 балл 
1 балл 
8 баллов 

4 1. судорога   
2. суглинок / супесь / супесок  
3. сугроб  
4. сумерки  
5. сутки  
6. сутолока  
7. суматоха / сумятица  
8. супостат  
9. сустав  
10. стать / стоять / ставить  
11. сутулиться  
12. супруги  
13. супружество  
14. спряжение  
15. ‘слово противоположное, контраргумент, спорное, 

требующее обсуждения, противоречащее чему-
либо’  

По 1 баллу за верные ответы 
судорога, суглинок (варианты), 
сутолока, суматоха (вариант), 
супостат, сустав, стать 
(варианты), спряжение.  
По 0,5 балла за верные ответы 
сугроб, сумерки, сутки, 
сутулиться, супруги, 
супружество. 
 
 
 
 
 
 
1 балл  
12 баллов 

5 1. Определения / согласованные определения  
2.  
Вещ-ун-ьj-ин-а   
Лис-иц-ын-ы  
Ворон-ьj-е  
3.  
И.п. лисий мамин отцов 
Р.п. лисьего мамина / 

маминого 
отцова / 
отцового 

Д.п. лисьему мамину / 
маминому 

отцову / 
отцовому 

В.п. лисий мамин отцов 
Т.п. лисьим маминым отцовым 
П.п. лисьем мамином отцовом 

Прилагательные с суффиксом -ий (типа лисий) имеют 
как существительные 2 склонения в И. и В. падежах 
нулевое окончание, в остальных падежах – изменяются 
как качественные и относительные прилагательные.  
Прилагательные с суффиксами -ин(-ын) и -ов(-ев) (типа 
папин, царицын и отцов, Пантелеев) имеют окончания 
как у существительных в И. п. и В. п., в Р.п. и Д.п. ед. ч. 
м. и ср. р. они имеют вариативные окончания.  
Смешанный тип склонения предполагает, что 
притяжательные прилагательные в разных падежах 
склоняются как качественные и относительные 
прилагательные и как существительные (адъективное и 
субстантивное склонение). 
* Употребление терминов не требуется.   

 
4. 1, 2, 5 традиционные формы  
    3, 4, 6 современные формы  
Притяжательные прилагательные по происхождению 
являются краткими прилагательными, поэтому 
склонялись как существительные. Однако под влиянием 
склонения прилагательных других разрядов 
(качественных и относительных) у них возникли новые 
окончания, свойственные адъективному типу склонения.  
5. Верные утверждения 1, 2, 3.  

0,5 балла 
 
1 балл 
0,5 балла 
0,5 балла 
 
0,5 балла за каждое верное 
склонение (1,5 балла всего) 
 
 
 
 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
 
* За пункт 3 всего 4,5 балла 
 
0,5 балла 
0,5 балла 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
 
 
1 балл 



 

1. Ярославль, Кузьмин, Кашин, Борисов, Комарово и др. 
населенные пункты с соответствующими суффиксами.  
2. Сергеев, Кузнецова, Лямин и др. фамилии с 
соответствующими суффиксами.  
3. Адамово яблоко, антонов огонь, анютины глазки, 
ариаднина нить, ахиллесова пята, иудин поцелуй, 
прометеев огонь, сизифов труд, соломоново решение и 
другие фразеологизмы с притяжательными 
прилагательными.  

1 балл 
 
1 балл 
 
1 балл 
 
* За пункт 5 всего 4 балла 
 
13 баллов 

6 1. Наклонение. 2. Падеж. 3. Наречие.   
1 группа (группа А): лицо, число, время, род, спряжение, 
вид.  
Глаголы в изъявительном наклонении изменяются по 
временам.  
В повелительном и условном наклонении 
характеристика времени отсутствует.  
В настоящем и будущем времени глаголы изменяются 
по лицам и числам.  
Это называется спряжение.  
В прошедшем времени глаголы изменяются по числам и 
родам.  
В условном наклонении также по числам и родам.  
В повелительном наклонении – по лицам и числам.  
У глаголов СВ нет форм настоящего времени 
изъявительного наклонения, а форма будущего – 
простая, у глаголов НСВ есть форма настоящего 
времени, а форма будущего времени – составная.  
2 группа (группа Б): число, склонение, род, степень.  
Изменение существительных по числам и падежам 
называется склонение.  
У прилагательных и причастий склонение – это еще и 
изменение по родам.  
Качественные прилагательные могут иметь степени 
сравнения.  
В положительной, простой превосходной степени, 
образованной с помощью суффиксов -айш-, -ейш-, и в 
составной превосходной, образованной с помощью слов 
самый, наиболее, наименее, они склоняются, в 
сравнительной и составной превосходной степени, 
образованной с помощью слов всего, всех, 
прилагательные не изменяются.  
3 группа (группа В): степень.  
Наречия не изменяются, но, образованные от 
качественных прилагательных, имеют степени 
сравнения.  
3. Лицо и род взаимоисключают друг друга и не могут 
быть представлены в одной и той же форме: лицо 
представлено в настоящем и будущем времени 
изъявительного наклонения и в повелительном 
наклонении глагола, а род – в прошедшем времени 
изъявительного наклонения и условном наклонении.  

1,5 балла (0,5 за каждый ответ) 
1 балл 
 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
0,5 балла 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
* За группу А всего 5,5 баллов 
 
1 балл 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
* За группу Б всего 3,5 баллов 
 
 
1 балл 
0,5 балла 
* За группу В всего 1,5 балла 
 
1 балл за указанные категории 
1 балл за полный ответ  (0,5 балла 
за неполный) 
 
14 баллов 

7 1. 
1) ВЧЕРА была контрольная по русскому? – Нет, 

сегодня.  
2) Вчера БЫЛА контрольная по русскому? – Нет, не 

было. 
3) Вчера была КОНТРОЛЬНАЯ по русскому? – Нет, 

диктант.  

 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
 
0,5 балла 
 



4) Вчера была контрольная по РУССКОМУ? – Нет, по 
алгебре. 

2. Если никакое слово голосом не выделено, мы 
воспринимаем как главное вопросительное слово 
сказуемое; то есть в данном примере для нас смысл 
вопроса совпадает со вторым вариантом: была 
контрольная или нет?  
3.  1)  Частица  

2) Союз-частица  
3) Местоимение  
4) Местоимение  
5) Наречие / местоименное наречие  

4. В первую группу входят вопросы, на которые в 
нормальном случае недостаточно дать краткий ответ 
«нет» – он должен быть дополнен какой-то 
информацией. Всё в порядке! – Нет, машина сломалась. 
Вы будете платить рублями? – Нет, долларами. Я 
нормально выгляжу? – Нет, поправь причёску. Ответа 
же «да» вполне достаточно (его, собственно, обычно и 
ожидает спрашивающий): Ну всё, я могу идти? – Да. 
Во вторую группу входят вопросы, на которые, 
наоборот, недостаточно ответить просто «да» — такой 
ответ требует пояснения. Новости есть? – Да, новое 
расписание появилось. У тебя есть мечта? – Да, я 
хотел бы полетать на воздушном шаре. У тебя что-
нибудь болит? – Да, голова. Краткий ответ «нет» здесь 
пояснения не требует и обычно завершает диалог: Мне 
звонили, пока меня не было? – Нет.  
В третьей группе пояснения необязательны ни в том, ни 
в другом случае: Его сестра замужем? – Да. / Нет. Вы 
свинкой болели? – Да. / Нет.  
5. Вы чай с сахаром, пьёте? – Да. / Нет. (3) 
Ты придумала, что тебе подарить? – Да, шарф. /Нет. (2) 
Вы читали «Обломова»? – Да. /Нет. (3) 
У вас двухкомнатная квартира? – Да. / Нет, 
трёхкомнатная. (1)  
Запрещённые предметы везёте? – Да, пистолеты. /Нет. 
(2)  
Что-нибудь случилось? – Да, учитель заболел. /Нет. (2)  
Сегодня среда? – Да. / Нет, четверг. (1) 
Для некоторых вопросов возможно и другое решение – 
всё зависит от конкретной речевой ситуации. Например, 
если первый вопрос задан в ситуации, когда 
спрашивающий держит наготове сахарницу, в случае 
«да» естественно уточнить количество сахара: Вы чай с 
сахаром пьёте? – Да, две ложки, если можно. / Нет. 
(2).  
6. 1) Риторический вопрос  
    2) Несобственно-прямая речь 

 

0,5 балла 
 
1 балл 
 
 
 
0,5 балла 
0,5 балла 
0,5 балла 
0,5 балла 
0,5 балла 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
 
 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
 
 
 
 
 
1 балл за полный ответ (0,5 балла 
за неполный) 
 
0,5 балла за каждый верный ответ 
(всего 3,5 балла) 
 
 
 
 
 
 
 
1 балл 
 
* За пункт 5 всего 4,5 балла 
 
 
 
0,5 балла 
1 балл 
14,5 баллов 

8 Убит был Гектор, дерзкий сердцем, опора троянцев, 
муж могучий и храбрый, с детства не расстававшийся 
с оружием, имевший на груди бесчисленные шрамы от 
ран... Видя случившееся, троянские вельможи и 
(знатные) мужи начали горько плакать.  
1. Дерзосердый – дерзкий (смелый) сердцем. 
Морфемный разбор: дерз-о-серд-ый (может быть 
выделен еще нулевой суффикс)  

2 балла за перевод (1 балл – 0 
баллов)  
 
 
 
0,5 балла за верный перевод слова  
0,5 балла 
 



 

1.1 дерзкий 
1.2 дерзить 
1.3 дерзать 
1.4 дерзость 
1.5 дерзание (можно принять также ответ дерзновение). 
К значению слова дерзосердый близки глагол дерзать и 
существительное дерзание (дерзновение). 

 
2. Перси – грудь, торс. 
Однокоренными для слова перси являются 2 слова: 
наперсный – нагрудный (ср. наперсный крест), 
наперсник – близкий друг, доверенное лицо.   
3.1 Екьтор 
3.2 еллини 
3.3 Гектор 
3.4 эллины (греки) 

0,5 балла 
1 балл 
1 балл 
1 балл 
1 балл 
0,5 балла за выбор каждого слова 
(1 балл всего) 
 
0,5 балла  
0,5 балла за выбор каждого 
однокоренного слово (1 балл 
всего) 
1 балл за объяснения значения 
каждого слова (2 балла всего)  
1 балл  
1 балл 
0,5 балла 
0,5 балла 
15 баллов 

 Максимальный балл 95 баллов 


